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Αποφασισμένος να παραμείνει στην τοπική αυτοδι-
οίκηση, χωρίς ωστόσο να αποκαλύπτει τον βαθμό 
της, εμφανίζεται με συνέντευξή του στο «ΤΕΧΝΟ-
ΓΡΑΦΗΜΑ» ο νομάρχης Θεσσαλονίκης, Παναγιώτης 
Ψωμιάδης. Τονίζει πως δύο είναι τα μεγάλα προβλή-
ματα με τα οποία έρχεται αντιμέτωπη η νομαρχία: η 
έλλειψη κονδυλίων και η σχολική στέγη. Αναφέρεται 
στις ενέργειες που έχει κάνει για την καλύτερη λει-
τουργία της διεύθυνσης Πολεοδομίας μερικές από τις 
οποίες είναι η λειτουργία της διεύθυνσης Ανατολικής 
Θεσσαλονίκης αλλά και η καταπολέμηση των αυθαι-
ρέτων κτισμάτων. Υποστηρίζει ότι η νομαρχία δεν κα-
θυστέρησε στην έναρξη των έργων για τη σωτηρία της 
Κορώνειας και ξεκαθαρίζει ότι η λίμνη θα συνεχίσει 
να ζει κόντρα στις Κασσάνδρες. Εμμέσως παραδέ-
χεται ότι βρίσκει πολλές φορές κλειστές τις πόρτες 
των υπουργείων, οι οποίες ανοίγουν όταν αρχίσει 
να… φωνάζει. Σε ότι αφορά το ζήτημα των Σκοπίων 
θεωρεί απαραίτητη μία σταθερή εξωτερική πολιτική 
και χαρακτηρίζει διπλωματική νίκη τη Σύνοδο του 
Βουκουρεστίου. Τέλος, υπογραμμίζει ότι η νομαρχία 
βρίσκεται στο πλευρό των ανέργων της Θεσσαλονίκης 
και μάλιστα εκπονεί σχέδιο ολοκληρωμένης παρέμ-
βασης.  

■ Ποιο θεωρείτε ως το βασικότερο πρόβλημα που 
καλείται να διαχειριστεί η διοίκησή σας;
Δυστυχώς δεν υπάρχει ένα αλλά πολλά προβλή-
ματα και ελάχιστα χρήματα. Αν όμως έπρεπε να 
επιλέξω ένα, τότε αυτό θα ήταν σίγουρα η σχολική 
στέγη, που επηρεάζει μια μεγάλη μερίδα των συ-
μπολιτών μας.
Η σχολική στέγη είναι το μεγαλύτερο στοίχημα για 
τη διοίκησή μας. Από την πρώτη στιγμή που ανα-
λάβαμε τη Νομαρχία, τρέχουμε σε έναν μαραθώνιο 
για να καταργήσουμε τη διπλοβάρδια και να εξα-
σφαλίσουμε σχολειά για όλα τα παιδιά του νομού. 
Μέσα σε μόλις μια πενταετία έχουμε μειώσει το 
ποσοστό της διπλοβάρδιας στο νομό από 36% 
το 2002 σε μόλις 12% το 2008. Παρά το τεράστιο 
έργο που έχει επιτελεστεί, με τη βοήθεια της εκ-
παιδευτικής κοινότητας και των συλλόγων γονέων, 
λείπουν τα κονδύλια, που θα μας επιτρέψουν να 
συνεχίσουμε το έργο μας.

Ορισμένοι νομίζουν ότι η Νομαρχία μας είναι 
«άγονη γραμμή». Τον Οκτώβριο κλείσαμε ξανά τη 

Νομαρχία, για δεύτερη φορά επί Νέας Δημοκρα-
τίας, διεκδικώντας τα αυτονόητα για τη σχολική 
στέγη και όσα δικαιούνται οι συμπολίτες μας. Εί-
μαστε έτοιμοι να υλοποιήσουμε πρόγραμμα έργων 
προϋπολογισμού 50-60 εκατομμυρίων ευρώ για τη 
σχολική στέγη. Όμως, με τα 12 εκατομμύρια ευρώ 
που πήραμε το 2008 και με 20 εκατομμύρια ευρώ 
πιστοποιημένες οφειλές, αντιλαμβάνεστε ότι δεν 
μπορούμε να προχωρήσουμε.

Ποιες ενέργειες έχετε κάνει για την σωστότερη 
λειτουργία της Διεύθυνσης Πολεοδομίας;
Στο πλαίσιο της αποκέντρωσης και της καλύτερης 
εξυπηρέτησης των πολιτών του νομού μας, ιδρύ-
σαμε την Πολεοδομία Ανατολικής Θεσσαλονίκης, 
που θα λειτουργήσει εντός των προσεχών μηνών 
στην περιοχή της Θέρμης και θα εξυπηρετεί έξι 
δήμους (Θερμαϊκού Μίκρας, Θέρμης, Βασιλικών, 
Επανομής και Νέας Μηχανιώνας).
Μέχρι τότε, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευ-
θύνονται στο ανεξάρτητο τμήμα Πολεοδομίας 
Ανατολικής Θεσσαλονίκης, που ήδη λειτουργεί στο 
κτίριο της Κεντρικής Πολεοδομίας, διαθέτοντας τις 
υπηρεσίες και το απαιτούμενο προσωπικό.
Ένα ακόμη μεγάλο επίτευγμα είναι ότι καθιερώ-
σαμε για πρώτη φορά την αυτοψία στον έλεγχο 
και στην παραλαβή των νέων οικοδομών, κατα-
πολεμώντας τα αυθαίρετα. Ο έλεγχος πλέον είναι 
ουσιαστικός, αφού η τελική θεώρηση των αδειών 
για νέες οικοδομές γίνεται υποχρεωτικά κατόπιν 
αυτοψίας. Πρόκειται για ένα μεγάλο βήμα, που θα 
επιφέρει μεγάλη μείωση των αυθαιρέτων.
Πριν από την εισαγωγή του μέτρου της αυτοψίας, η 
παραλαβή των οικοδομών και η σύνδεσή τους με 
τα δίκτυα κοινής ωφέλειας γινόταν απλώς με υπεύ-
θυνη δήλωση του επιβλέποντος μηχανικού και του 
ιδιοκτήτη. Αυτό προκαλούσε σωρεία αυθαιρεσιών 
και καταγγελίες για αυθαίρετες κατασκευές, που 
είμαστε βέβαιοι ότι θα μειωθούν στο ελάχιστο.
Ήδη ξεκινήσαμε τους ελέγχους για αυθαίρετα στα 
κτίρια που βρίσκονται εκτός σχεδίου, ενώ από το 
Πάσχα ελέγχουμε και τα εντός σχεδίου κτίρια σε 
τέσσερις δήμους με υψηλή αντικειμενική αξία και 
μεγάλη οικιστική ανάπτυξη (Χορτιάτη, Πανόραμα, 
Πυλαία, Θέρμη).
Με την τροποποίηση του Οργανισμού Εσωτερι-
κής Λειτουργίας της Νομαρχίας Θεσσαλονίκης 
το περασμένο καλοκαίρι, αναδιαρθρώσαμε την 
Πολεοδομία, προβλέποντας την αυτοτέλεια των 
τεσσάρων τμημάτων της –Κεντρικού, Ανατολικής 
Θεσσαλονίκης, Δυτικής Θεσσαλονίκης και Λαγκα-

«Έλλειψη κονδυλίων και σχολική στέγη» 
τα οξύτερα προβλήματα
■ του Άγγελου Αγγελίδη  
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δά. Αυτό μεταφράζεται σε πάταξη της γραφειοκρα-
τίας και ταχύτερη λειτουργία, με σκοπό την καλύτε-
ρη και πιο άμεση εξυπηρέτηση των πολιτών.

Πολλοί σας έχουν κατηγορήσει για την καθυστέ-
ρηση στην έναρξη των εργασιών σωτηρίας της 
Κορώνειας. Τι τους απαντάτε; Σε ποια φάση βρί-
σκονται τα έργα την υλοποίηση των οποίων έχει 
αναλάβει η ΝΑΘ;
Τόσα χρόνια ακούω όλα τα βέλη της κριτικής για 
την Κορώνεια να στρέφονται εναντίον της Νομαρχί-
ας. Όμως από τα 21 έργα για την αποκατάσταση της 
λίμνης, μόνο τα επτά είναι ευθύνη της Νομαρχίας 
μας. Γιατί αυτή η μεροληψία σε βάρος μας; Δεν ευ-
θύνονται άλλοι φορείς, άλλες υπηρεσίες; Γιατί δεν 
τους έχει αγγίξει κανείς;

Εμείς δεν αδρανήσαμε ούτε στιγμή, από την πρώτη 
μέρα που αναλάβαμε τη διοίκηση της Νομαρχίας, 
παρά τις γραφειοκρατικές καθυστερήσεις. Απο-
δείξαμε έμπρακτα ότι έχουμε και καλές προθέσεις 
και την ικανότητα, αλλά κυρίως ότι είμαστε απο-
τελεσματικοί. Ήδη από το Σεπτέμβριο ξεκίνησαν 
δύο υποέργα της Νομαρχίας για την αποκατάσταση 
της Κορώνειας –αυτό της ενωτικής τάφρου και το 
υποέργο της δημιουργίας τριών λιμνοδεξαμενών 
ωρίμανσης και δημιουργίας υγροτόπου προς την 
πλευρά του Δήμου Λαγκαδά. Όσον αφορά στο τρί-
το τεχνικό έργο της Νομαρχίας για την εκβάθυνση 
της λίμνης, αναμένεται να ξεκινήσει στις αρχές του 
2009, εάν δεν υπάρξουν ενστάσεις και προσφυγές.
Η Κορώνεια θα συνεχίσει να ζει κόντρα στις Κασ-
σάνδρες. Θα δώσουμε όλες μας τις δυνάμεις στα 
επόμενα χρόνια, ώστε να τη βοηθήσουμε να ξανα-
ζωντανέψει. Όμως για να έχουμε επιτυχία απαιτεί-
ται η συνεργασία όλων: των υπουργείων ΠΕΧΩΔΕ 
και Αγροτικής Ανάπτυξης, της Περιφέρειας Κε-
ντρικής Μακεδονίας  και όλων των εμπλεκόμενων 
φορέων.

Βρίσκετε πάντα «ανοιχτές» τις πόρτες των υπουρ-
γείων;
Όταν φωνάζω οι πόρτες των υπουργείων ανοί-
γουν, αλλά αυτό δεν είναι η πρέπουσα λειτουργία 
νομαρχιακής αυτοδιοίκησης. Το θέμα είναι να λει-
τουργεί το κράτος έτσι, ώστε να δίνει τα κονδύλια 
που πρέπει στις Νομαρχίες για να λειτουργήσουν 
αποτελεσματικά και να χειριστούν επιτυχημένα τα 
προβλήματα των πολιτών, επιβεβαιώνοντας τον αυ-
τοδιοικητικό τους ρόλο. Το μεγάλο πρόβλημα της 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης είναι η έλλειψη κον-
δυλίων. Έχουμε αρμοδιότητες αλλά δεν έχουμε 
λεφτά. Κοιτάξτε τι έγινε με τα σχολικά λεωφορεία. 
Σύμφωνα με το νόμο εμείς υπογράφουμε, όμως 
πληρώνει το κράτος. Κι επειδή δεν πληρώνει το 
κράτος την… πληρώνουμε εμείς! Γι’ αυτό και έχου-

20/ 365
ΤΕΥΧΟΣ

15 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008

TEXNO365.indd   20TEXNO365.indd   20 05-12-08   14:23:5705-12-08   14:23:57



με ζητήσει η αρμοδιότητα να φύγει από εμάς και να 
πάει απευθείας στο υπουργείο Παιδείας.

Πολλές φορές υψώνετε τους τόνους για το ζήτημα 
της ονομασίας των Σκοπίων. Πως εκτιμάτε ότι θα 
πρέπει να το χειριστεί η χώρα;
Καταρχήν θέλω να πω ότι χρειάζεται μια σταθερή 
εξωτερική πολιτική. Δυστυχώς από το 1992 και 
μετά η χώρα μας δεν στήριξε καμία από τις επιλο-
γές της. Δεν στήριξε ούτε το εμπάργκο, αλλά ούτε 
και την οικονομική διπλωματία. Γι’ αυτό φτάσαμε 
κάποια στιγμή να είμαστε σε μειονεκτική θέση. 
Πιστεύω όμως ότι μετά το Βουκουρέστι έχουμε 
περάσει μπροστά. Και πρέπει να αξιοποιήσου-
με τη διπλωματική νίκη. Όσο η σκοπιανή ηγεσία 
αποκαλύπτει το αληθινό της πρόσωπο, τις πραγ-
ματικές της επιδιώξεις που είναι  πολύ επικίνδυ-
νες για όλα τα Βαλκάνια, τόσο πιο προσεκτικοί θα 
πρέπει να είμαστε και σταθεροί στις πολιτικές μας 
επιλογές.
Από κει και πέρα, καλό είναι να θυμόμαστε τα λό-
για του αείμνηστου Μανώλη Ανδρόνικου που είχε 
πει ότι «Αντιμετωπίσαμε με δειλία το θέμα των 
Σκοπίων ωσάν να είμαστε εμείς οι ένοχοι και οι 
πλαστογράφοι της ιστορίας». Πιστεύω ότι πρέπει 
να διαφυλάξουμε το ιερό όνομα της Μακεδονίας, 
να χρησιμοποιήσουμε όλα τα διπλωματικά όπλα 
που έχουμε στη διάθεσή μας για να αποτρέψου-
με το σφετερισμό του ονόματός μας. Οφείλουμε 
να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα στις διαστάσεις 
της Ιστορίας, μακροπρόθεσμα, όχι με εφήμερους 
όρους. Έχουμε υποχρέωση τόσο απέναντι στους 
προγόνους μας όσο και στα παιδιά μας για τα οποία 
θα πρέπει να διασφαλίσουμε τις προϋποθέσεις για 
να ζήσουν ειρηνικά.

Υπάρχουν σκέψεις για επιστροφή σας στην κε-
ντρική πολιτική σκηνή; Ποια θα είναι τα επόμενα 
πολιτικά βήματα του Παναγιώτη Ψωμιάδη;
Στη ζωή και ιδιαίτερα στην πολιτική τίποτα δεν 
αποκλείεται και τίποτα δεν προαναγγέλλεται. Το 
μόνο που μπορώ να πω με βεβαιότητα ότι δεν με 
ενδιαφέρει η κεντρική πολιτική σκηνή. Το όνειρό 
μου είναι να προσφέρω στον τόπο μου, στη Θεσσα-
λονίκη. Από τη Θεσσαλονίκη ξεκίνησα την πολιτική 
μου διαδρομή ως δημοτικός σύμβουλος, αργότερα 
ως βουλευτής και σήμερα ως Νομάρχης και θα 
μείνω στην αυτοδιοίκηση για να ανταποδώσω σε 
όλους όσοι τόσα χρόνια με τίμησαν με την εμπι-
στοσύνη τους και με έφερναν πάντα ανάμεσα στους 
πρώτους.

Αποδέχεστε τον τίτλο «εθνικός νομάρχης»; Και αν 
ναι, τι σημαίνει για εσάς και τι ευθύνες σας δημι-
ουργεί;
Έχω ακούσει πολλούς χαρακτηρισμούς και ορι-
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Η Νομαρχία εκπονεί 
Σχέδιο Ολοκληρωμένης 
Παρέμβασης, με στόχο 
την προώθηση της απα-
σχόλησης και της επι-
χειρηματικότητας νέων 
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σμένοι είναι ιδιαίτερα τιμητικοί. Όμως δεν με εν-
διαφέρουν οι προσωπικοί τίτλοι. Εκείνο που πραγ-
ματικά με ενδιαφέρει είναι να αγωνίζομαι με όλες 
μου τις δυνάμεις για το καλό των συμπολιτών μου 
και, κατ’ επέκταση, της ελληνικής περιφέρειας. 
Τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η Θεσσαλονίκη, 
δυστυχώς τα αντιμετωπίζει όλη η εκτός Αττικής 
Οδού Ελλάδα. Έχω δυνατά πνευμόνια, έχω φωνή 
και θα εξακολουθώ να διεκδικώ για το καλό του 
τόπου μου.

Τους τελευταίους μήνες η Θεσσαλονίκη έρχεται 
αντιμέτωπη με μία σειρά από «λουκέτα» σε μεγά-
λες βιομηχανίες. Ποιες πρωτοβουλίες έχει λάβει 
η νομαρχία για την ενίσχυση των ανέργων και την 
αναστροφή του κλίματος;
Χωρίς να έχουμε καμία αρμοδιότητα ως Νομαρ-
χία, πρώτοι εμείς μπήκαμε μπροστά για το θέμα 
της Siemens, των χημικών βιομηχανιών και της 
ΒΙΑΜΥΛ, με δικές μας πρωτοβουλίες εκδόθηκαν 
ομόφωνες αποφάσεις και ψηφίσματα του Νομαρ-
χιακού Συμβουλίου.
Βρισκόμαστε στο πλευρό των ανέργων, με στο-
χευμένες δράσεις και πρωτοβουλίες. Σε συνεργα-
σία με Δήμους, τον ΟΑΕΔ, το ΚΕΚ Θεσσαλονίκη της 
Νομαρχίας και άλλους φορείς, η Νομαρχία εκπο-
νεί Σχέδιο Ολοκληρωμένης Παρέμβασης, με στόχο 
την προώθηση της απασχόλησης και της επιχειρη-
ματικότητας νέων ανέργων 18-30 ετών, μακροχρό-
νια ανέργων 45-64 ετών, υποαπασχολούμενων της 
δυτικής υπαίθρου, γυναικών και παλιννοστούντων.
Σε μια κρίσιμη στιγμή για την παγκόσμια οικονο-
μική συγκυρία, δεν μένουμε με σταυρωμένα τα 
χέρια. Γνωρίζουμε τα προβλήματα των εμπόρων 
και των επιχειρηματιών του νομού, καταγράφουμε 
τις ανάγκες τους και διεκδικούμε από την Πολιτεία 
όλα όσα δικαιούνται.
Πρώτοι ζητήσαμε το πάγωμα των δημοτικών τελών 
στα καταστήματα του κέντρου, ώστε οι επιχειρή-
σεις της περιοχής να ανταπεξέλθουν στη δύσκολη 
κατάσταση που δημιουργούν τα έργα για το μετρό 
και την υποθαλάσσια. Και επιβεβαιωθήκαμε από 
την πραγματικότητα. Προτείναμε το άνοιγμα των 
εμπορικών καταστημάτων για κάποιες Κυριακές 
του χρόνου, οπότε παρατηρείται συρροή επισκε-
πτών στην πόλη, ώστε να βοηθηθούν οι καταστη-
ματάρχες στην αύξηση του τζίρου τους όχι μόνο 
από Έλληνες, αλλά και από Βαλκάνιους πελάτες.
Συνεργαζόμαστε με το Υπουργείο Ανάπτυξης και 
λειτουργούμε με επιτυχία το Κέντρο Υποδοχής 
Επενδυτών, το οποίο συντονίζει όλες τις δημόσιες 
υπηρεσίες που συμμετέχουν στη διαδικασία σύστα-

σης νέων επιχειρήσεων, με σκοπό τη διευκόλυνση 
του επιχειρηματία-επενδυτή στις συναλλαγές του, 
αλλά και στην προσέλκυση νέων επιχειρηματικών 
πρωτοβουλιών.
Ως Νομαρχιακό Συμβούλιο Θεσσαλονίκης διεκδι-
κούμε την έξοδο του νομού Θεσσαλονίκης από την 
οικονομική κρίση, τη μείωση της ανεργίας και την 
ενίσχυση των δυνατοτήτων των μικρομεσαίων επι-
χειρήσεων.

Πρόσφατα επιστρέψατε από επίσκεψη στην Αυ-
στραλία. Ποιες οι εντυπώσεις σας; Τι σας μετέφε-
ραν οι ομογενείς;
Στις δέκα μέρες που βρέθηκα στην Αυστραλία έζη-
σα μοναδικές στιγμές με τους Έλληνες της Ομο-
γένειας και ένιωσα βαθιά μες στην ψυχή μου την 
αγάπη τους για την Ελλάδα. Είμαι υπερήφανος που 
διαπίστωσα ότι οι ψυχές των αποδήμων βρίσκο-
νται τόσο κοντά στην πατρίδα παρά την απόσταση 
που χωρίζει την Αυστραλία από τη μητέρα Ελλά-
δα, κρατώντας ψηλά τις αξίες και τις παραδόσεις 
της πατρίδας μας.
Εντυπωσιάστηκα από την υποδοχή του Δήμου 
Μελβούρνης, του Συλλόγου Θεσσαλονικέων Μελ-
βούρνης «Λευκός Πύργος» και της πολιτειακής 
κυβέρνησης της Βικτώρια, που προσφέρουν πολλά 
στην ακμαία ελληνική κοινότητα της Μελβούρνης. 
Έλληνες και Αυστραλοί έχουμε αναπτύξει μια σχέ-
ση καρδιάς, σχέση αλληλοεκτίμησης και συνεν-
νόησης, που θα συνεχιστεί και θα επεκταθεί στο 
μέλλον.
Με εντυπωσίασε η μεγάλη προσέλευση του κό-
σμου στο ελληνικό φεστιβάλ της Μελβούρνης. 
Πάνω από 40.000 άνθρωποι διαφόρων εθνικοτή-
των ήρθαν στην ελληνική γιορτή, γεγονός που απο-
δεικνύει το καλό όνομα των αποδήμων Ελλήνων 
στις χώρες που τους φιλοξενούν. Αν μπορούσα να 
μοιράσω τη καρδιά μου, να είστε βέβαιοι ότι η μισή 
θα χτυπούσε κοντά στα αδέλφια μας που ζουν και 
διαπρέπουν στο εξωτερικό.
Άκουσα όμως και τα μεγάλα παράπονα των Ελλή-
νων της Διασποράς, που αισθάνονται αδικημένοι 
από την πατρίδα. Παρά τα όσα κάνουν για την Ελλά-
δα, οι σύγχρονοι Ακρίτες του Ελληνισμού νιώθουν 
ξεχασμένοι και παραγκωνισμένοι από την ελληνική 
Πολιτεία. Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι ο Απόδημος 
Ελληνισμός είναι το πιο ισχυρό παιδί της πατρίδας, 
γιατί ζει, δημιουργεί και μεγαλουργεί μακριά της. 
Τους χρωστάμε και δεν μας χρωστάνε και πρέπει 
να το αντιληφθεί η επίσημη Πολιτεία.  ■
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